

走向我们的小康生活

总书记金句



我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

——2012年11月15日，习近平在十八届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话

今年端午前夕，“广东粤菜学院”举行活动，由粤菜师傅现场手把手教市民如何包粽子。羊城晚报记者 宋金峪 摄

名词解释

“粤菜师傅”工程：

为促进城乡劳动者技能就业、技能致富，全面提升就业创业水平，助推乡村振兴发展，制订广东省“粤菜师傅”工程实施方案，致力于大规模开展粤菜师傅职业技能教育培训，提升粤菜烹饪技能人才培养能力和质量。

教说小康

●2019年，广东居民人均可支配收入39014元，同比增长8.9%，增速比上年提高0.4个百分点。

●分城乡看，2019年，城镇常住居民人均可支配收入48118元，同比增长8.5%，增速比上年提高0.3%；农村常住居民人均可支配收入18818元，同比增长9.6%，增速比上年提高0.8%。

●2019年，城乡居民收入比由上年的2.58:1下降为2.56:1，城乡居民收入差距继续缩小。

小康典型

家门口看病，一元钱就诊…… 广州花都区域就诊率接近90%

“前两天我的手被不明昆虫咬了，肿了一大块，根本弯不了，来到卫生院看医生，看诊加上开药只花了十几块钱，现在基本已经消肿了，真的很便宜很方便。”在广州市花都区花山镇卫生院，羊城晚报记者遇到了前来复诊的邱阿姨。

在家门口就把小病小痛解决了，还只花几块钱，这在十多年前是难以想象的。如今，广州市花都推出的“一元钱看病”模式，不仅让家门口看病成为现实，更让“看病难”“看病贵”成为历史，为当地45万农民带来了实惠。

2008年5月1日，花都区开展“农村卫生站免费为农民治病”（后简称“一元钱看病”）试点工作。2010年9月1日在全区全面铺开。村民在村卫生站看病，只收一元钱挂号费，若需注射则另收一元钱注射费，药品及诊疗费全免。2016年“一元钱看病”实现了与城乡居

民医保的衔接，村民在村卫生站就诊先行医保门诊报销，自付部分由区财政予以二次补助。

通过诊疗费、药品费用全免等优惠政策，花都引导村民优先选择在村卫生站首诊，改变了以往村民大病小病往大医院跑的思维和习惯，实现了村民在“家门口”看病。

同时，花都也加大力度推动优质医疗资源有序下沉，提升基层健康服务水平。在过去十余年间，花都全区建立起实有各类医疗卫生机构522间，其中政府主办的医疗卫生单位221家，含村卫生站196个。

花都区卫健局局长曹扬说，实行“一元钱看病”后，现在花都的区域就诊率接近90%，在全广州市是最高的。只有大约10%的大病重病患者才往市区医院走，其他都在花都本地解决了。

（莫谨榕 温建敏 姜雪媛 李志文）

惠民政策接连出台 民生礼包加码幸福感

羊城晚报记者 莫谨榕 张文 温建敏 李志文 姜雪媛 实习生 孔乐怡

感冒发烧、糖尿病、高血压在村卫生站看病只花一块钱，打针再加一块钱，这是广州市花都区“一元钱看病”政策。加入了广东的“粤菜师傅”工程，数万名包括农民工在内的城乡劳动者学习厨艺、钻研食品知识，有了一技之长、一本证书傍身，打开了成长成才、奔康致富的道路……

要让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，就要着力保障和改善民生。当人民群众的荷包更鼓、生活更好，才能有切切实实的获得感、幸福感。近年来，广东接连出台一系列民生改革、惠民利民的新举措，促进收入增长、改善就业、加大医疗卫生和教育投入，让全面建成小康社会步履更加坚实，人民生活水平跃上新台阶。

一元钱看病，破解“看病难”“看病贵”

6月的一个炎热下午，80多岁的广州市花都区花山镇儒林村村民罗叔来到村卫生站，进行例行身体检查和取药治疗。罗叔患有高血压已经20多年，每月需要四次到医院检查取药。在村卫生站落地之前，罗叔每次需要乘坐公交车数十分钟到镇上的医院取药。“有了村卫生站后，我每次来取药都很方便，医生跟我们都挺熟悉，就像好朋友一样。”罗叔说。

卫生站不仅给罗叔带来了便利，更让罗叔看病花钱大大减少。“在这里看病，只收一元挂号费，药品及诊疗费全免。如果要注射，则再加一元。”罗叔说。

共服务均等化的一个缩影。只有让更多增进民生福祉的惠民措施落地，着力解决人民关注的重点、热点问题，力推城乡、区域基本公共服务均等化，才能让民生阳光照进千家万户。

近年来，广东在推动基本公共服务均等化方面进行了诸多探索。今年，广东省印发

免费技能培训，“粤菜师傅”促就业助脱贫

“有了这本证书，我的工资从4000多元一下涨到了6000多元，现在我们一家五口除了吃穿用度，每个月还能存下几千元。有一技之长和稳定收入，我对现在的日子很满足。”广东韶关惠明客家王酒家的粤菜师傅朱能卿拿着一本中式烹调师职业中级资格证书，兴奋地跟羊城晚报记者说道。

在2018年以前，朱能卿

一家还是村里的贫困户，母亲年近多病，妻子和大女儿也疾病缠身。2018年，朱能卿在人社部门介绍下，参加了新丰组织的首批粤菜师傅培训班并成为惠明客家王酒家老板朱强明的学徒。

像朱能卿这样通过学习粤菜烹饪这一技之长而实现奔康致富的劳动者在韶关并不是少数。2019年以来，韶关市以“粤菜师傅”工程为抓手，助

万亿投入改善民生，居民生活更美好

要切实保障和改善民生，就要把就业、教育、医疗、社保、住房、家政服务等问题一个一个解决好、一件一件办好。这些年，广东坚持以人民为中心的发展思想，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，不断出台政策措施保障和改善民生，营造共建共治共享社会治理格局。

在保障和改善民生上，广东不断做“加法”，加大民生投入力度，提高民生保障标准。2013—2019年，广东各级财政对民生领域的投入超6万亿元，底线民生保障水平整体跃居全国前列，民生类支出占比维持在七成左右。2020年，广东安排民生类支出1.26万亿元，约占一般公共预算支出的七成。

就业是最大的民生，保就业就是稳民生。2018年11

月，广东在全国率先配套出台《广东省进一步促进就业若干政策措施》，即“促进就业九条”政策。今年2月，针对新冠肺炎疫情所带来的冲击，广东又推出《广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施》，被称作“2.0版促进就业九条”，安排资金194亿元，全力稳定岗位促进各类群体就业。此外，广东还创新实施积极的就业政策，通过实施“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程，创造新的就业岗位和机会。

教育和医疗一直是民众最关心的问题，也是广东保障和改善民生的关键。广东重视教育发展，加大教育投入，改善办学条件，使广东教育水平不断提高，教育规模持续扩大。2018年，广东教育投入就突破4000亿元，连续25年居全国

切实改善民生 共享小康成果

羊城晚报评论员 温建敏

民生无小事，枝叶总关情。保障和改善民生是经济社会发展的出发点和落脚点，也是全面建成小康社会的核心要义所在。

习近平总书记2018年10月视察广东时强调，要切实保障和改善民生，把就业、教育、医疗、社保、住房、家政服务等问题一个一个解决好、一件一件办好。

近年来，广东省每年公布“十件民生实事”，把群众反映最强烈最迫切的热点难点问题列入工作安排，并“回头看”实施的情况，显示广东省委省政府对保障和改善民生的决心和力度。如深入实施“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大培训工程，计划在2020年开展“广东技工”培训100万人次以上，培训“粤菜师傅”1万人次以上，开展“南粤家政”培训16万人次以上，助力就业和脱贫攻坚。广东接连出台一系列民生改革、惠民利民的新举措，促进收入增长、改善就业、加大医疗卫生和教育投入。像广州市花都区“一元钱看病”就是给当地群众的惠民“红包”，并连续坚持十几年来，显示该惠民政策的务实性和生命力。

民生工程也是民心工程，是群众看得摸得着实实在在的好处。只有始终坚持以人民为中心的发展思想，切实关注民生，保障改善民生，才能将全面小康的建设成果进一步转化为人民群众的获得感、幸福感、安全感。

群众心声

在我的理解中，花山镇居民要能拥有小康生活，首先是解决看病难、看病贵的问题。我认为，解决了看病的问题，就是一个达到小康生活水平的体现。

——广州市花都区花山镇卫生院防保科主任杨玲

我通过做粤菜师傅实现了脱贫。以前做学徒的时候，一个月只有两三千收入，现在拿到了职业资格证书，一个月收入七八千元。我对目前工作和生活都很满意。

——广东韶关新丰县烧鹅皇山庄厨师梁双华

对话惠明客家王酒家创始人朱强明：

越来越多年轻人愿意传承粤菜文化

做了40年厨师的惠明客家王酒家创始人朱强明是“粤菜师傅”工程的积极参与者，迄今他已经带出了120名徒弟，不仅参加技能大赛，还创新了“新丰八大菜”。朱强明说，越来越多的年轻人喜欢这个行业，让他觉得厨房更有朝气，还带动了乡村振兴。

羊城晚报：“粤菜师傅”工程启动后，您感受到给行业带来了哪些变化？

朱强明：“粤菜师傅”工程不仅增加了厨师的收入，帮助一些贫困户脱贫致富，还提升了厨师的社会地位和职业荣誉感。我的学徒们参加技能大赛，拿到了职业资格证书，他们感觉自己的文化水平和职业荣誉感都提高了。在全社会重视和挖掘了粤菜师傅的价值后，现在越来越多的年轻人也愿意学习和从事这个行业。

羊城晚报：如何鼓励越来越多的城乡劳动者加入粤菜师傅队伍，通过粤菜师傅工程奔康致富？

朱强明：实际上，本地村民通过“粤菜师傅”工程脱贫致富的效果是很明显的。我的学徒



惠明客家王酒家创始人朱强明 李志文 摄

总策划：温建敏
刘海陵
林莫海如
利敬
设计统筹：刘苗